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Klimaatbeleid  -  Overheidsbeleggingen in fossiele brandstoffen

De Vlaamse Regering heeft beslist dat alle departementen die onder de Vlaamse overheid 
vallen niet meer kunnen beleggen in fossiele brandstoffen of bedrijven die daaraan 
gelinkt zijn. Men zou het ook als voorwaarde kunnen inbouwen voor instellingen die een 
beroep doen op overheidssteun.

1. Kan de minister een overzicht geven van de beleggingen in aandelen en obligaties in 
2018 die: 
a) vanuit de Vlaamse Regering genomen zijn;
b) vanuit de EVA’s (extern verzelfstandigd agentschap), cultuur-, zorg- en 

onderwijsinstellingen of andere organisaties die gefinancierd worden door de 
Vlaamse Regering?

2. Naast de belegging door het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap (een 
participatie in Mijnen NV) zijn er andere beleggingen die zich situeren bij entiteiten 
die niet onder de rechtstreekse hiërarchie van de leden van de Vlaamse Regering 
vallen. Op die manier blijft de investeringspolitiek een verantwoordelijkheid van de 
betrokken instellingen en hun raden van bestuur.

a) Op welke manier zal de Vlaamse Regering bij haar entiteiten gewag maken van 
de kamerbrede goedgekeurde resolutie inzake het Vlaams klimaatbeleid met 
daarin de passage rond beleggingen?

b) De participatie in Mijnen NV kreeg een vergunning voor 6 jaar. 

Zal deze worden voortgezet of niet?

3. Heeft de minister al criteria opgemaakt op basis waarvan zij kan nagaan of eventuele 
nieuwe investeringen en beleggingen wel voldoende duurzaam zijn?

4. Zal de minister dit inbouwen als voorwaarde voor instellingen die een beroep doen 
op overheidssteun? Zo neen, waarom niet?
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Wat de beleggingen of participaties van de Vlaamse Regering in economische activiteiten 
die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen betreft, vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger als bijlage een overzicht van de rechtstreekse beleggingen via 
obligaties en aandelen in fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde instellingen. 

Deze cijfers zijn afkomstig uit de verplichte rapportering aan het INR. Het overzicht bevat 
de situatie op 31/12/2017 zoals gerapporteerd aan het INR. Voor de situatie op 
31/12/2018 is het nog te vroeg, daar de gegevens nu opgevraagd en verwerkt worden. 
Deze rapportering zal pas beschikbaar zijn medio augustus 2019. 

Er dient eveneens opgemerkt te worden dat we voor de beleggingen in fondsen of via 
vermogensbeheerders niet steeds beschikken over een detail van de onderliggende 
posities.

Het is dus niet het criterium “rechtstreekse financiering door de Vlaamse 
overheid/regering”, maar wel het criterium of “een entiteit al dan niet tot de 
consolidatieperimeter van de Vlaamse overheid behoort” (zoals bv. de universiteiten en 
hogescholen), die er voor zorgt of we al of niet over die informatie beschikken. Het is van 
belang te benadrukken dat vele te consolideren entiteiten – zoals universiteiten en 
hogescholen – een grote graad van beleidsautonomie hebben via hun eigen raad van 
bestuur. 

Eind 2017 zag de situatie zoals gerapporteerd aan het INR er als volgt uit: 3 entiteiten 
die voor een totaal bedrag van 19.746.889,26 euro belegd hadden in obligaties en nog 1 
entiteit die voor een totaal bedrag van 115.351,93 euro belegd had in aandelen. Deze 
bedragen moeten uiteraard bekeken worden in functie van de totale obligatie- en 
aandelenportefeuilles van de betreffende entiteiten.

Zoals uit de bijlage blijkt maken de beleggingen in fossiele brandstoffen steeds een 
(zeer) beperkt deel uit van de totale portefeuille en is er een duidelijke neerwaartse trend 
te zien: zo heeft VIB zijn obligatieportefeuille in fossiele brandstoffen afgebouwd. FWO en 
Center for Beta Cell Therapy in Diabetes VZW hebben dan weer hun aandelenposities in 
fossiele brandstoffen afgebouwd. Bovendien werd Limburg Gas op 27/11/2018 vrijwillig 
ontbonden. Hiermee is ook de laatste participatie in fossiele brandstoffen uit de 
aandelenportefeuille van Mijnen NV verdwenen.

Wat de belegging in fossiele brandstof door het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
zelf betreft, die obligatie is na 25 juli 2018 niet meer herbelegd in fossiele brandstof. De 
Vlaamse Gemeenschap had die obligatie in portefeuille gekregen naar aanleiding van de 
vereffening van het Vlaamse pensioenfonds. In het kader daarvan is men tot de conclusie 
gekomen dat de beste optie was om de obligatieportefeuille van het Vlaams 
pensioenfonds niet te verkopen, maar deze in zijn geheel over te dragen naar het 
ministerie en deze daar verder te laten beheren tot de obligaties op eindvervaldag 
komen.

De resolutie voor een sterk Vlaams klimaatbeleid van 23 november 2016 bevat geen 
directe vraag ten aanzien van de Vlaamse ESR – geconsolideerde overheidsentiteiten om 



beleggingen gelinkt aan fossiele brandstoffen uit de portefeuille stapsgewijs af te 
bouwen. In de veronderstelling dat de resolutie van 23 november 2016 breed gekend is, 
is het nu aan de beslissende instanties, zoals de raden van bestuur, om deze resolutie 
dwingend te maken binnen hun entiteit. Zoals hiervoor aangegeven zijn er ook steeds 
meer instellingen die hierop ingaan.

Concrete criteria om na te gaan of eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel 
voldoende duurzaam zijn, zijn er op vandaag niet. Op 1 oktober 2018 is wel het decreet 
beleggen in Vlaamse schuld in voege getreden. Hierdoor zullen toekomstige beleggingen 
in fossiele brandstoffen grotendeels onmogelijk gemaakt worden. Het decreet verplicht 
bepaalde entiteiten immers om hun kasmatige beschikbare middelen te beleggen in 
financiële instrumenten uitgegeven door de Vlaamse Gemeenschap of een andere 
overheidsentiteit. De Vlaamse Gemeenschap gebruikt deze middelen op haar beurt om 
ook duurzame projecten te financieren. Denk hierbij aan het financieren van sociaal 
wonen via VMSW en VWF of aan de scholenbouw onder het DBFM programma Scholen 
van Morgen.

Het decreet legt evenwel geen verplichting op aan de entiteiten om hun beleggingen 
vervroegd te verkopen. Bestaande beleggingen mogen in portefeuille behouden blijven 
tot op eindvervaldag of wanneer het opportuun is deze te verkopen. Bijgevolg zullen 
bestaande portefeuilles geleidelijk aan uitdoven en belegd worden in Vlaams papier.

Het toepassingsgebied van het decreet strekt zich uit tot alle te consolideren intern 
verzelfstandigde agentschappen, de extern verzelfstandige agentschappen, Eigen 
Vermogens, de Vlaamse Radio- en Televisieomroep, Het Vlaams Fonds voor de Letteren 
en strategische adviesraden. Alsook de te consolideren handelsvennootschappen, vzw’s 
en stichtingen waarvan minimaal 50% van de stemrechten in het bezit zijn van de 
Vlaamse overheid ressorteren onder het decreet. Daarnaast mogen andere entiteiten die 
niet onder het toepassingsgebied vallen uiteraard vrijwillig toetreden tot het decreet.

Ter informatie wordt ook meegegeven dat de Vlaamse Gemeenschap dit jaar voor de 
eerste keer een duurzame obligatie, ofwel ‘sustainable bond’ heeft uitgegeven. De 
opgehaalde middelen zullen integraal gebruikt worden om groene en of duurzame 
projecten te financieren zoals sociaal wonen, de Vlaamse energielening en scholenbouw. 
Er wordt ook nagegaan of er op termijn geen projecten van Flanders Circulair 
gefinancierd kunnen worden. Het staat alle entiteiten vrij om ook in te tekenen op 
volgende uitgiftes. Het allocatierapport zal later dit jaar gepubliceerd worden op de 
website zoals voorgeschreven door de ICMA Sustainability Bond Guidelines. Dit zal een 
duidelijk overzicht geven van de gefinancierde projecten.

BIJLAGE

Overzicht van de rechtstreekse beleggingen via obligaties en aandelen (participaties) in 
fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde instellingen


